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Infortuni domestici: versamento premio 2016
Gentile Cliente,


con il presente documento informativo intendiamo metterLa al corrente che, il 1 febbraio 2016 scade l’ultimo giorno utile per adempiere all’obbligo di sottoscrizione dell’assicurazione INAIL, contro gli infortuni domestici (la scadenza del 31/1  quest'anno cade di domenica)
La polizza, pari a € 12,91, riguarda sia donne che uomini, con un’età compresa tra 18 e 65 anni, che si occupano a tempo pieno, gratuitamente e senza subordinazione, delle mansioni di cura della casa.
A tal fine, potrà avvalersi del nuovo servizio telematico “PAGOPA”, operativo dal 1° gennaio 2016, disponibile sul sito dell’INAIL. Tuttavia, gli utenti che ancora non utilizzano il sistema di pagamento elettronico possono continuare a versare il premio con le modalità tradizionali presso gli uffici postali.

Le ricordiamo, inoltre, che il pagamento elettronico non potrà essere utilizzato per i nuovi iscritti, in quanto il premio deve essere in ogni caso versato con il bollettino “TD 451” su conto corrente postale Inail 30621049 reperibile negli stessi uffici postali.
NOTA BENE. Rimangono esclusi dal pagamento del citato importo, coloro che abbiano un reddito personale pari o inferiore ad € 4.648,11 ovvero un reddito complessivo del nucleo familiare non superiore ad € 9.296,22, in quanto il costo viene sostenuto dallo Stato.

PREMESSA
Con la L. n. 493/1999 lo Stato ha riconosciuto il valore sociale del lavoro svolto in casa per la cura del nucleo familiare e ha istituito l’assicurazione obbligatoria contro gli infortuni domestici. Il versamento del premio, che ammonta anche per quest’anno a 12,91 euro, viene ricordato annualmente dall’INAIL ai propri utenti con apposita lettera nel mese di gennaio. 
L'importo dovrà essere corrisposto da chi si occupa a tempo pieno, gratuitamente e senza vincoli di subordinazione, della cura della propria casa. Rimangono, invece, esclusi dal pagamento del citato importo, coloro che svolgono altra attività che comporti l’iscrizione a forme obbligatorie di previdenza sociale.
SOGGETTI INTERESSATI
Le ricordiamo che l’obbligo assicurativo è rivolto esclusivamente alle persone (donna o uomo) che:
a) hanno età compresa fra 18 e 65 anni;

b) svolgono un’attività rivolta alla cura dei componenti della famiglia e dell’ambiente in cui dimorano;

c) non sono legate da vincoli di subordinazione;

d) prestano lavoro domestico in modo abituale ed esclusivo, non svolgono cioè altre attività per le quali sussiste obbligo di iscrizione a un altro ente o cassa previdenziale;

e) gli studenti che dimorano nella città di residenza o in località diversa e che si occupano anche dell’ambiente in cui abitano;

f) i lavoratori in cassa integrazione guadagni (CIG);

g) i lavoratori in mobilità;

h) i lavoratori stagionali, temporanei e a tempo determinato.
Le categorie di lavoratori di cui alle lett. f), g) ed h) devono assicurarsi per i periodi in cui non svolgono attività lavorativa. Il premio assicurativo, non essendo frazionabile, dovrà essere comunque versato per l’intero anno, ma la copertura assicurativa opererà solo nei periodi di inattività lavorativa. 

Rimangono invece esclusi dall’obbligo assicurativo:

a) chi ha meno di 18 anni o più di 65 anni;

b) i lavoratori socialmente utili (Lsu);

c) i titolari di una borsa lavoro;

d) gli iscritti a un corso di formazione e/o a un tirocinio;

e) i lavoratori part-time;
f) i religiosi.

IMPORTO PREMIO E LIMITI DI REDDITO


È nostra cura metterla al corrente che qualora avesse un reddito personale pari o inferiore ad € 4.648,11 ovvero un reddito complessivo del nucleo familiare non superiore ad € 9.296,22, risulta esonerato dall’assicurazione obbligatoria, in quanto il costo è sostenuto direttamente dallo Stato.

In particolare, per i soggetti per i quali il pagamento del premio è a carico dello Stato Le ricordiamo che:
· in caso di prima iscrizione, devono compilare il modulo di autocertificazione che attesti il possesso dei requisiti per l'esonero. Il modello di autocertificazione è anche reperibile presso le Associazioni delle casalinghe, i Patronati, le Sedi INAIL, e una volta compilato può essere consegnato agli stessi;
· per gli anni successivi alla prima iscrizione: 
· se rientrano nei limiti di reddito restano automaticamente assicurati senza effettuare nessuna comunicazione;
· se superano i limiti di reddito devono pagare il premio di 12,91 euro entro il 31 gennaio.

MODALITÀ DI PAGAMENTO


Il versamento del premio obbligatorio può essere eseguito mediante uno dei seguenti metodi:

· bollettino postale, presso gli uffici postali, le sedi locali INAIL, le associazioni casalinghe o i patronati, dove la ricevuta di pagamento costituisce la polizza assicurativa stessa;

· bonifico bancario o postale;

· online, con carta di credito o di debito Visa o Mastercard (selezionando “PAGOPA” o “accedi ai servizi online”, previa registrazione al sito dell’INAIL).

· sportelli bancari, postali, gli istituti di pagamento e i tabaccai aderenti al sistema “PAGOPA”, presentando l’avviso di pagamento disponibile in www.inail.it.

IL SISTEMA “PAGOPA”
Le ricordiamo che, dal 1° gennaio 2016, il pagamento del premio per il rinnovo dell’assicurazione con modalità elettroniche deve essere effettuato esclusivamente con il sistema “PAGOPA” che consente di superare le difficoltà finora riscontrate. 
È chiaro che gli utenti che ancora non utilizzano modalità di pagamento elettroniche possono continuare a versare il premio con le modalità tradizionali presso gli uffici postali, presentando agli sportelli il bollettino postale intestato all’Inail. 

In ogni caso, gli assicurati già iscritti che devono rinnovare l’assicurazione per l’anno 2016 riceveranno in tempo utile per la scadenza del pagamento apposita comunicazione dell’Inail, con l’informativa sulle nuove modalità di versamento elettronico del premio tramite “PAGOPA”.

Nelle lettere per il rinnovo dell’assicurazione è comunque allegato il bollettino postale prestampato con i dati personali degli assicurati e l’importo del premio annuo di euro 12,91 per coloro che intendono effettuare il versamento presso gli uffici postali.
In caso di prima iscrizione, il pagamento del premio è escluso dal sistema “PAGOPA”, pertanto il versamento deve essere effettuato utilizzando i seguenti conto correnti postali attivi per l’assicurazione in questione:
1. conto corrente postale 30621049 per il bollettino postale TD 451 intestato a “INAIL ASSICURAZIONE INFORTUNI DOMESTICI P.le G. PASTORE, 6 - 00144 ROMA” nel quale è indicato solo l’importo di 12,91 euro, con cui gli utenti possono effettuare la prima iscrizione presso gli uffici postali, compilandolo con i propri dati anagrafici; 

2. conto corrente postale 30625008 per il bollettino postale premarcato TD 896 con i dati anagrafici dei soggetti già iscritti, con cui gli utenti possono effettuare il rinnovo dell’assicurazione presso gli uffici postali; 

3. conto corrente postale con codice IT85O0760103200000067605006 intestato a “Inail Direzione Centrale P.B.C. – pago PA – P.le G. Pastore 6- 00144 Roma", registrato con il codice 11 nell’anagrafica di Flussi di cassa, dedicato ai pagamenti elettronici per i rinnovi.

LA RENDITA

In caso di infortunio grave, l’assicurato avrà diritto a una rendita solo se l’invalidità permanente che ne deriva è pari o superiore al 27%. Il vitalizio è vita natural durante e dal 17 maggio 2006 nella tutela assicurativa è compreso anche il rischio di morte, con la concessione della rendita ai superstiti.


In caso di infortuni e dopo la guarigione clinica, è necessario far pervenire alla sede locale INAIL più vicina all’abitazione dell’interessato il modulo per l’eventuale erogazione della rendita prevista dalla legge.
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